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   7فصل

 فناوری و مهندسی ژنتیک زیست

 

 شده است. های قابل تجزیه با صرف هزینۀکمتر ممکنفناوری تولید پلاستیکهای زیستکمک روشبه

 کنند.  های تولید کنندۀبسیاری از این نوع مواد را از باکتری به گیاه وارد می،ژن  های قابل تجزیهتولید پلاستیکبرای  

 شود. تجزیه میپلاستیک قابل  لازم برای تولید  پلیمرهایگیاه تراژنی قادر به تولید  

 شد ولی با صرف هزینه بیشتر.های قابل تجزیه تولید میفناوری،نیز  پلاستیکزیست  هاینکته:قبل از روش

 باکتری جدا و وارد گیاه کردند. با صرف هزینۀکمتر،چند ژن خاص را از    های قابل تجزیهنکته:برای تولید پلاستیک

هایی علمی متعددی  زیست فناوری از گرایش  ای داریم زیرا ،با صرف هزینۀکمتر نیاز به نگرش بین رشته  های قابل تجزیهتولید پلاستیک  نکته:برای

 برد. مثل علوم زیستی، فیزیک ، ریاضیات و علوم مهندسی بهره می

 شود. نتیجه تغییر در محصول آن باعث بیماری می  درجهش در یک ژن و  

 مثال: اختلال در عملکرد و مقدار عوامل مؤثر در انعقاد خون  

 گویند. می  استفاده از موجود زندهه فعالیت هوشمندانه آدمی در تولید و بهبود محصولات گوناگون با  ن: به هرگوزیست فناوری

 گیرد. بافت را در برمیمهندسیمهندسی پروتئین و    ،مهندسی ژنتیک  مانندهایی  زیست فناوری روش

 برد. هایی علمی متعددی مثل علوم زیستی، فیزیک ، ریاضیات و علوم مهندسی بهره میزیست فناوری از گرایش

 های بسیار دور آغاز شده است. از سال  زیست فناوری

 

 د. شوسه دوره برای تاریخچه زیست فناوری در نظرگرفته می

 زیست فناوری نوین -3          زیست فناوری کلاسیک   -2      زیست فناوری سنتی      -1

 :  زیست فناوری سنتی

 با استفاده از فرایندهای زیستی  های لبنیفراوردهو  سرکه، نان    مانندتولید محصولات تخمیری  

 . کردندنداشتند.زیرا از جانداران تخمیرکننده استفاده میکردند ولی خودشان خبر  استفاده می  به صورت تجربی  ریزاندامگاننکته:از  

 دانند.ولی کشت ریزاندامگان را انجام نمی

 : زیست فناوری کلاسیک

 شد. دوره ممکندر این  ها و مواد غذاییها، آنزیمدزیستپا  مانندها( تولید موادی  روارگانیسم)میکان  ریزاندامگ های تخمیر و کشت  از روشاستفاده    با

   گیرد.انجام میزیست فناوری نوین    در  پادزیست  و انتقال ژن مقاومت بهزیست فناوری کلاسیک   در    پادزیستتولید  نکته:

 : زیست فناوری نوین

 . آغاز شدان دیگر  گان  به ریزاندامگاندامانتقال ژن از یک ریزاین دوره با  

 کنند.ترکیبات جدید را با مقادیر بیشتر و کارایی بالاتر تولید می  ،انتغییر و اصلاح خصوصیات ریزاندامگ   با

 دادند. نکته:در این روش خصوصیات ریزاندامگان را تغییر می

ریزاندامگان ، از ریزاندامگان به جانوران یا گیاهان  و یا از    انتقال ژن را از ریزاندامگان به ریزاندامگان،از جانوران یا گیاهان بهتوان  نکته:امروزه می

 جانوران و گیاهان به یکدیگر انجام داد.

 توان محصولات تخمیری تولید کرد.نکته:در هر سه دوره ،می

کننده قطعه دنا دچار دست  تیابد، دراین حالت یاخته دریافای دیگر انتقال میای از دنای یک یاخته توسط ناقل به یاختهدرمهندسی ژنتیک قطعه

 شود. ورزی ژنتیکی و دارای صفت جدید می

سپس  شود،،می  که قدرت تقسیم دارد  باکتری یا جانداری ساده  به کمک ناقل ،واردشود ،  جدا می  )مورد نظر(نکته : درمهندسی ژنتیک ، ژن مفید

 شود. آن ژن و یا محصول آن را ساخته و پس از استخراج به افراد نیازمند داده می  آن باکتری یا جاندار ساده،
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 . شودگفته میبه جانداری که از طریق مهندسی ژنتیک دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی شده است،  :  جاندارتراژنی

 باشد.   (قارچ،گیاه و یا جانور تواند یک ویروس،یک پروکاریوت)باکتری( و یا یک یوکاریوت)آغازی،جاندار تراژنی می

 مخمرها نیز فراهم شد.  و  جانوران  وع شد و سپس این امکان درگیاهان ،نکته: روش مهندس ژنتیک ابتدا با باکتری شر

 ورزی شده یک باکتری بود. نکته:اولین جاندار دست 

 

 : مراحل ایجاد گیاهان زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک

 صفات مطلوبتعیین صفت یا  -1

 های صفت مورد نظر استخراج ژن یا ژن-2

 آماده سازی و انتقال ژن به گیاه-3

 تولید گیاه تراژنی -4

 خطر بودن نی زیستی و اثبات بیمیابررسی دقیق  -5

 برای سلامت انسان و محیط زیست    

 تکثیر و کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی زیستی-6

 های آن استید انبوه ژن و فراوردهلتویکی از اهداف مهندسی ژنتیک ،  

 شود. سازی دنا انجام میتولید انبوه ژن با همسانه

 سازی دنا یعنی جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر آنها همسانه

 شود. میزبان منتقل میسازی به درون ژنوم  ماده وراثتی با ابزارهای مختلفی درخارج از یاخته تهیه و بوسیله یک ناقل همسانه،  سازی دنا  درهمسانه

 مورد استفاده قرار گیرد. ، خصوص و یا مطالعهمماده  ورزی، تولید یکتواند برای دستتولید مقادیر زیادی از دنای خالص است که می،هدف از اینکار

 

 مراحل مهندسی ژنتیک: 

 EcoR1دهنده مثل  برش:آنزیم مؤثر:آنزیماز کروموزوم یوکاریوت یا پروکاریوت به کمک ایجاد برش در کروموزوم  ای از دناجداسازی قطعه-1

 لیگاز   DNA:آنزیم مؤثر:آنزیمناقل و تشکیل دنای نوترکیب  مورد نظر به دنای  اتصال قطعه دنای-2

 مراز و هلیکاز پلیDNA  :آنزیم مؤثر:آنزیمبه منظور تکثیر ژن  واردکردن دنای نوترکیب به یاخته میزبان-3

 کند. رونویسی می  بیوتیکاز روی ژن مقاومت به آنتی  که  مرازپلیRNA:آنزیم مؤثر:آنزیمهای میزباناز سایر یاخته  های تراژنیجداسازی یاخته-4

 : ای از دناجداسازی قطعه

شود و  دفاعی آنها محسوب میها وجود دارند و قسمتی از سامانهدهنده درباکتریهای برششود.آنزیمانجام می های برش دهنده  این کار بوسیله آنزیم

 شود. ها انجام می هاست بوسیله این آنزیمسازی که جدا سازی ژناولین مرحله از همسانه

کند زیرا جایگاه تشخیص آنزیم در کروموزوم آن  ایجاد نمیو در کروموزوم آن باکتری برشی    دهنده مخصوص همان باکتری استنکته:آنزیم برش

 باکتری وجود ندارد.  

 سازد. دهد و نابود میاگر دارای جایگاه تشخیص باشد برش می  را   ویروس  DNA  شوند.هایی است که وارد باکتری میبرای مقابله با ویروس

 توالی شش جفت نوکلئوتیدی EcoR1دهد.مثلاً آنزیم  تشخیص و برش می  کاریوت،یوکاریوت یا پرو  ها توالی نوکلئوتیدی خاصی را در دنااین آنزیم

  GAATTC     .را شناسایی و برش می دهد.به این توالی جایگاه تشخیص آنزیم می گویند 

CTTAAG     
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جداسازی  مراز( و  پلیDNAبه خاطر فعالیت    سازی دنای نوترکیب)لیگاز(،همسانهDNAتشکیل دنای نوترکیب)به خاطر فعالیت    نکته:در مراحل

پیوند هیدرژنی بین بازهای مکمل  بیوتیک(مراز از روی ژن مقاومت به آنتیپلیRNAهای میزبان )به خاطر رونویسی  از سایر یاخته  های تراژنییاخته

 شود. تشکیل می

 گیرد.صورت میناقل)مثلا پلازمید یا ویروس(نکته:در این مرحله برش در کروموزوم حاوی ژن خارجی و برش در دنای  

 ای است و اختصاصی است. دو رشته  DNAنکته:جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده:قسمتی کوتاه از  

 شود. ی یکسان خوانده م  ،نکته: درجایگاه تشخیص آنزیم توالی نوکلئوتیدهای هر دو رشته دنا از دو سمت مخالف 

 است.   CTTAAG و در رشته مقابل  GAATTCتوالی جایگاه تشخیص در یک رشته  EcoR1 مثال:در 

د، درنتیجه ، انتهایی از مولکول دنا ایجاد  ده( هر دو رشته را برش میA( و آدنین دار) Gدار )این آنزیم پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتید گوانین

 گویند. نتهای چسبنده میشود که یک رشته آن بلندتر از رشته مقابل است و به آن امی

 شوند. نکته: برای تشکیل انتهای چسبنده پیوندهای فسفودی استر و نیز پیوندهای هیدروژنی بین دو رشته دنا شکسته می

 کند.تری تبدیل میهای برش دهنده ، دنا را به قطعات کوتاهنکته: آنزیم

 فقط در باکتری اشرشیاکلای وجود دارد.   EcoR1نکته:

 شکند. استر( را میدهنده با عمل آبکافت،نوعی پیوند کوولانسی)منظور پیوند فسفودی های برشنکته:آنزیم

 آید. خطی به وجود می  DNAحلقوی برش بخورد،به تعداد جایگاه تشخیص آنزیم که برش خورده ، قطعه    DNAنکته:اگر  

 شود. تقسیم می  خطیDNAدو جایگاه تشخیص دارد،بنابراین توسط این آنزیم به دو قطعه  EcoR1مثال:یک پلازمید برای  

 آید. خطی به وجود می  DNAخطی برش بخورد،به تعداد جایگاه تشخیص آنزیم که برش خورده + یک، قطعه    DNAنکته:اگر  

 شود.تقسیم می  خطی  DNA زیم به سه قطعهدو جایگاه تشخیص دارد،بنابراین توسط این آن   EcoR1هیدر برای    DNAمثال:یک مولکول  

 . دباش   وجود داشته  نکته:در هر انتهای چسبنده اولا باید تعداد بازها زوج باشد.دوما باید هم باز پورین و هم باز پیریمیدین از نوع مکمل

 هم داشته باشیم.   Tداریم،حتما باید باز   Aمثال:اگر در انتهای چسبنده باز  

 

 ناقل و تشکیل دنای نوترکیب: اتصال قطعه دنا به 

ایی هستند که در خارج از فام تن اصلی قرار  های دنقلین ، توالیسازی است. این نااین مرحله اتصال قطعه دنای جداسازی شده به ناقل همسانه

 ( باکتری است. دها دیسک )پلازمی توانند مستقل از آن تکثیر شوند یکی از این مولکولدارند و می

 

 :دیسک

 . استاصلی  ای و حلقوی خارج فام تن  یک مولکول دنای دو رشته *  

 . وجود دارد  مخمرهاهمهمانند    هابعضی قارچها و  معمولاً درون باکتری*

 آغاز کننده همانندسازی دارد.   جایگاهزیرا  کند.ی  تواند مستقل از ژنوم میزبان همانندساز می*

 کند.   یهمانندسازتواند همزمان با ژنوم میزبان هم  می*

 ( بیوتیکبه نوعی آنتی  هایی است که در فام تن اصلی باکتری وجود ندارند.)مثلاً ژن مقاومتچون حاوی ژنگویند،ی میفام تن کمکها  به آن  *

 تواند برای آنزیم برش دهنده یک یا بیشتر جایگاه تشخیص داشته باشد. می*

 دهنده به یک قطعه یا چند قطعه دنا تبدیل شود.تواند پس از برش توسط آنزیم برش  می*

 شود که یک جایگاه تشخیص داشته باشد. نکته:در مهندسی ژنتیک،معمولا از دیسکی استفاده می

 شود. هماندسازی می وقتی قطعه دنای مورد نظر به دیسک منتقل شد و به سلول میزبان وارد شد، با هربار همانندسازی دیسک ، دنای مورد نظر نیز  

 شود. نکته:درساخت یک دنای نوترکیب ، قطعه دنای حاوی توالی مورد نظر در دنای ناقل جاسازی می 

یعنی انتهای چسبنده  نکته: آنزیم مورد استفاده برای برش دادن دیسک، باید همان آنزیمی باشد که در جداسازی دنای مورد نظر استفاده شده است.

 با دو انتهای چسبنده دو سر دیسک برش خورده یکسان باشند. دو سر ژن خارجی باید  

 باکتری( حلقوی است.   DNAنکته:دنای باکتری )
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 انتهای چسبنده دارد.   نکته: قطعه دنای خارجی نیز

 کند. این آنزیم پیوند فسفودی استر بین دو انتهای مکمل را ایجاد می  .دهدمورد نظر به دیسک را انجام میآنزیم لیگاز )اتصال دهنده(، اتصال دنای

 گوید. دنای نوترکیب: به مجموعه دنای ناقل و ژن جاگذاری شده در آن دنای نوترکیب می

 شود. نکته:انتهای چسبنده ژن خارجی با پیوند هیدروژنی به انتهای چسبنده ناقل متصل می

 سازد. ( ، دنای نوترکیب میاگر یک ژن وارد پلازمید شودپیوند فسفودی استر )  4با ایجاد    نکته: آنزیم لیگاز )اتصال دهنده(

 شود. استر است.ولی برخلاف این دو آنزیم،آنزیم بسپاراز محسوب نمینکته:آنزیم لیگاز،همانند دنابسپاراز و رنابسپاراز،قادر به تشکیل پیوند فسفودی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نوترکیب به یاخته میزبان واردکردن دنای 

باید در دیواره باکتری منافذی ایجاد شود که با کمک شوک الکتریکی، شوک    .دنای نوترکیب را به درون یاخته میزبان مثل باکتری وارد می کنند

 و همراه با مواد شیمیایی ایجاد کرد.  )گرمایی(حرارتی

 .کنندنکته: همه باکتری دنای نوترکیب را دریافت نمی

 شوند. ها زیاد می های نوترکیب نیز در باکتریها به روش تقسیم دوتایی دیسکدر این مرحله علاوه بر تکثیر باکتری 

 مراز و هلیکاز فعالیت دارند. پلیDNAدر حال انجام شدن است دو آنزیم    DNAنکته:چون همانندسازی  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های تراژنی:جداسازی یاخته

)دیسک( است که دارای ژن مقاوم به  یها، استفاده از پلازمید اژنی وجود دارد که یکی از این روشرمتفاوتی برای جداسازی یاخته های تهای  روش

 سیلین است. پادزیستی مثل آمپی

شود بلکه  کتری نمیو نه تنها پادزیست سبب مرگ با  کندنکته: باکتری که دنای نوترکیب دریافت کرده است ، درمحیط حاوی پادزیست رشد می

 باکتری که دنای نوترکیب ندارد به دلیل حساسیت به پادزیست در چنین محیطی از بین می روند.   گیرد.پادزیست،مورد استفاده باکتری قرار می

 بیوتیک خاصی استفاده کرد.توان از آنتینکته:اگر یاخته میزبان باکتری باشد می
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بیوتیک  و نیازی نیست که از  پلازمید دارای ژن مقاومت به نوعی آنتی   بیوتیک استفاده کرد توان از آنتینمینکته:اگر یاخته میزبان باکتری نباشد ،

 شود. بیوتیک فقط سبب کشتن باکتری مییرا آنتیاستفاده شود.ز

صلی نکته: درشرایط مناسب ، باکتری های تراژنی با سرعت بالایی تکثیر می شوند و همچنین از دناهای نوترکیب نیز به صورت مستقل از فام تن ا

شود درنتیجه تعداد زیادی باکتری دارای دنای خارجی وجود دارد  دنای خارجی به سرعت تکثیر می  ویاخته ، نسخه های متعددی ساخته می شود  

 از آنها برای تولید فراورده یا استخراج ژن استفاده کرد.   که

 شود. بیوتیک مقاوم می.یعنی فقط به نوع خاصی از آنتیبیوتیکی داشته باشدمقاومت به هر نوع آنتیتواند ژننکته:یک دیسک نمی

 است تا از روی این ژن رونویسی کند.  مرازپلی  RNAبیوتیک بیان شود،در این مرحله آنزیم مؤثرنکته: چون باید ژن مقاومت به آنتی
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 چند مورد در ارتباط با فناوری های نوین زیست شناسی عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -1

 تجزیه.......ل ب قا های تولید پلاستیک منظور به

 کنند.گیاه وارد میاری از این نوع مواد را از باکتری به  ییک ژن تولید کننده بس-الف

 کنند.از باکتری و گیاه به منظور صرف هزینه کمتر و حفظ محیط زیست استفاده می-ب

 کنیمهایی از گیاه منتقل میباکتری را ، توسط ناقل به یاخته یا یاخته  DNAچند قطعه از  -ج

 کنیم.ی میهای مؤثر در زیست فناوری نوین ، دچار دست ورزی ژنتیکباکتری را با یکی از روش-د

1-1                              2-2                         3-3                                     4-4 

 گفت ..... توان نمی- 2

 گویند به هرگونه فعالیت هوشمندانه آدمی در تولید و بهبود محصولات گوناگون ، زیست فناوری می-1

 گیرد. هایی مانند مهندسی ژنتیک، مهندسی پروتئین و مهندسی بافت را در بر میای دارد و روشبسیارگستردهزیست فناوری، قلمروی  -2

 را به یکی از ابزارهای مهم برای تأمین نیازهای متنوع تبدیل کرده است. کاربردهای زیست فناوری ، آن-3

 فیزیک ، ریاضی و علوم مهندسی بهره می برد.زیست فناوری از گرایش های علمی متعددی مانند علوم زیستی،  -4

 گفت............ مربوط به دوره زیست فناوری ............ است.  توان نمی- 3

 نوین   -انتقال ژن از یک ریزاندامگان به ریزاندامگان دیگر-1

 سنتی –  با استفاده از فرایندهای زیستی  تولید سرکه ، نان و فراورده های لبنی-2

 سنتی –ت تخمیری با استفاده از فرایندهای زیستی  تولید محصولا-3

 کلاسیک   -تولید آنتی بیوتیک و مواد غذایی با استفاده از روش های تخمیر و کشت میکروارگانیسم ها  -4

 با استفاده از......... توانستند ترکیبات جدید را با مقادیر بیشتر و کارایی بالاتر تولید کنند. -4

 روش های تخمیری -4             زیست فناوری سنتی  -3         زیست فناوری نوین   -2              زیست فناوری کلاسیک   -1

 کند؟کدام عبارت زیر را به درستی تکمیل می-5

 گیرد. در طی مراحل مختلف مهندسی ژنتیک، تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهای آلی مکمل در ............ صورت نمی 

 های میزبان از سایر یاخته  های تراژنیجداسازی یاخته  -2                            تشکیل دنای نوترکیب                           -1

 سازی دنای نوترکیب همسانه-4                            جداسازی ژن خارجی از ژنوم باکتری        -3

 فناوری می تواند رخ دهد؟تولید آنزیم خاصی در کدام دوره از زیست -6

 کلاسیک ، نوین و سنتی-4              کلاسیک و نوین        -3                            نوین         -2                      کلاسیک     -1

 کند؟چند مورد عبارت صحیح بیان می-7

 ها، ابتدا در دوره زیست فناوری کلاسیک ممکن شد. تولید پادزیست-الف

 ها، ابتدا در دوره زیست فناوری نوین ممکن شد. ریزاندامگانتولید آنزیم به کمک  -ب

 به طور قطع ، روش مؤثر در زیست فناوری نوین، مهندسی ژنتیک است.-ج

 یابد. از یک یاخته توسط ناقل به یاخته ای دیگر انتقال می  DNAدر مهندسی ژنتیک یک مولکول  -د

1-1                                     2-2                                      3-3                                        4-4 

 با تغییر  94سراسری  توانند.......... ها میدرمهندسی ژنتیک ، بعضی ناقل-8

 درون یاخته میزبان به طورمستقل تکثیر شوند. -1

 استفاده کنند.ی میزبان  از آنزیم های همانندسازی کننده -2

 شوند. های میزبان وارد میدنای حلقوی باشند که  به یاخته-3

 ای تبدیل شوند. با دو انتهای تک رشته  DNAبه قطعات  -4
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 اولین جاندار تراژنی.........-9

 ها فرایند رونویسی را به انجام می رسانند. های رونویسی کننده متنوعی دارد که از روی ژنآنزیم-1

 یاخته خود را به یاخته دیگری انتقال داده است.   DNAای از  قطعه-2

 رونویسی از چند ژن مجاور را به کمک یک راه انداز کنترل کند. تواند  می  -3

 ندارد.   ژن در یاخته خود راترجمه ، قبل از پایان رونویسی  شروع  امکان  -4

 ؟ دهدنمیکدام مورد در هیچ جاندار تراژنی قطعاً رخ  -10

 ها دریاخته ، بیشتر از یک توالی تنظیمی دارند. واعی از ژنان-1

 های رونویسی کننده متنوعی رونویسی می شود. هر ژن به کمک آنزیم-2

 علاوه بر نشادیسه ، رنگیزه های جذب کننده نور نیز دارد. -3

4-RNA  .پلی مراز به کمک عوامل رونویسی ، قدرت شناسایی راه انداز را دارد 

  95داخل  ، ابتدا لازم است کدام عمل قبل از سایرین انجام شود؟هادر باکتری ژن خارجیدر مهندسی ژنتیک، پس از مرحلة تکثیر   -11

 تغییر  با
 گردند. نوترکیب تکثیر    DNAهای  حاوی ( یاخته1 

 دهنده از یکدیگر جدا گردند. ( پلازمید و ژن خارجی توسط آنزیم برش2 

 ها  متمایز شوند. نوترکیب از سایر یاخته  DNAهای  حاوی ( یاخته3 

 دهنده شناسایی شود.نوترکیب، توسط نوعی آنزیم برش  DNA( توالی کوتاهی از 4 

 د مورد درباره مراحل ایجاد گیاهان زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک به روش معمولی عبارت صحیح را بیان می کنند؟ چن-12

 گیرد. های مورد نظر، قبل از آماده سازی و انتقال ژن به گیاه انجام میاستخراج ژن یا ژن-الف

 شود. های مورد نظر به گیاه استفاده میحلقوی یا خطی برای انتقال ژن یا ژن  DNAاز ناقل با  طور معمول  به-ب

 شود. به طور معمول دیسک حاوی ژن خارجی در جانداری قرار دارد که چند ژن مجاور توسط یک راه انداز شناسایی می-ج

 شوند. ن ومحیط زیست مطمئن میقبل از انتقال یاخته نوترکیب به محیط کشت ، از اثبات بی خطربودن برای سلامت انسا-د

1-1                                       2-2                                        3-3                                       4-4 

 ؟کندنمیکدام عبارت صحیح را  بیان  -13

 شود. ه تهیه میماده وراثتی با ابزارهای مختلفی در خارج از یاخت  DNAدرهمسانه سازی  -1

 های آن است. هدف مهندسی ژنتیک تولید انبوه ژن و فراوردهبه طور قطع  -2

 شود. های مورد نظر به وسیله ناقل همسانه سازی به درون ژنوم میزبان منتقل میژن یا ژن  DNAدرهمسانه سازی  -3

 خالص برای تولید یک ماده بخصوص باشد.   DNA، ممکن است ، تولید    DNAهدف از همسانه سازی  -4

 تواند برای ...... مورد استفاده قرار گیرد. است که میخالص DNAتولید مقادیرزیادی ، DNAسازی  توان گفت هدف از همسانهنمی-14

 گیاه تراژنی-4                      دست ورزی    -3                   تولید یک ماده بخصوص    -2                   مطالعه              -1

 کند؟ چند مورد عبارت درستی بیان می-15

 ایجاد شود.   EcoR1ای به غیر از  حاصل فعالیت آنزیم برش دهنده  TTAAممکن نیست انتهای چسبنده  -الف

 ارند.  انتهای چسبنده حاصل فعالیت آنزیم برش دهنده، قطعاً بازهای مکمل وجود د  درهر-ب

 انتهای چسبنده حاصل فعالیت آنزیم برش دهنده، قطعاً تعداد بازها، زوج هستند.   درهر-ج

 ، یک نوع انتهای چسبنده تولید کنند. DNAممکن است دو نوع متفاوت آنزیم برش دهنده،پس از برش  -د

 باز داشته باشیم.  4بنده  نوکلئوتید ، در هر انتهای چس  16ممکن است در یک جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده با  -هـ

1  -2                                       2 -3                                                3  -4                                       4  -5 

 

 



3و 2و   1گفتار   
 

8 

 کند؟ چند مورد عبارت را به درستی تکمیل می -16

 توان گفت.....می   C  ? G  G C C A Gاگر جایگاه تشخیص آنزیم محدود کننده به صورت مقابل باشد     

 ای است. الف( علامت؟ نوعی باز تک حلقه

 باز وجود دارد.   4چسبنده،دار رخ دهد،در هر انتهایدار و تیمینهای سیتوزینب(اگر برش بین نوکلئوتید

 شود. د بیشتری پیوند هیدروژنی شکسته میاستر و  تعداج(دو پیوند فسفودی 

 استر دارد. دار پیوند فسفودی دار با نوکلئوتید گوانینچسبنده،نوکلئوتید تیمیند(درون انتهای 

1)1                                        2)2                                      3)3                                            4)4 

 خارج با تغییر   90  عبارت صحیح کدام است؟-17

 شوند. نوترکیب و تکثیر ژن نمی  DNAها موفق به جذب  همه باکتری  -1

 دهند. راشناسایی و برش می  DNAبلند  و خاصی ازهایدهنده، توالیهای برشآنزیم-2

 با انتهای چسبنده را برش دهند.ای  رشتهکوتاه تک  DNAدهنده ، قطعاتی از  های برشآنزیم  -3

 کنند.اصلی باکتری،همانندسازی می  DNAهمزمان با همانندسازی   ،ها  باکتری  موجود درهای کمکی  کروموزوم-4

  20قرار گیرد و  EcoR1دهنده،تحت اثر هسته هیدر، در کنار دیسکی با یک جایگاه تشخیص آنزیم برش  DNAاگر یک مولکول  -18

 شود؟ تبدیل می DNAهیدر به چند قطعه  DNAاستر شکسته شود،پیوند فسفو دی

  1-  10                                    2-  11                                   3-  9                            4-  12 

 ند؟ کبیان می نادرستی چند مورد عبارت   EcoR1در ارتباط با -19

 ای وجود دارد که فاقد توالی افزاینده در ماده وراثتی است. به طور طبیعی در یاخته-الف

 بازپورین دارد.   6درجایگاه تشخیص خود،  -ب

 شود. برای تشکیل پیوند میان مونومرهای آن استفاده می  مولکولی واجد جایگاه فعال،از  -ج

 تور است. های موجود در اپراهای آن ، شبیه تک پارهتک پاره-د

 نوع پیوند میان مونومرها در جایگاه تشخیص آن ، شبیه نوع پیوند میان مونومرهای افزاینده است. -هـ

1-1                                       2-2                                         3-3                                          4-4 

توان  انسانی، در سه محل جایگاه تشخیص آنزیم برش خورده است ، نمی 22بر روی کروموزوم شماره  EcoR1پس از فعالیت -20

 دو پیوند هدروژنی باشد.(   TوAسه و بین    GوCا توجه به آنکه بدانیم بینب)......گفت

 شود. ایجاد می  22حاصل از برش کروموزوم      DNAقطعه    4  -1

 شود. فسفودی استر بین نوکلئوتیدهای آدنین دار و گوانین دار شکسته میپیوند    6  -2

 شود. دهنده حاصل میحاصل فعالیت این آنزیم برش  TTAAانتهای چسبنده با توالی    6  -3

 شود. شکسته می  EcoR1حاصل فعالیت    A,Tپیوند هیدروژنی بین بازهای    6  -4

 ،...... EcoR1درهر انتهای چسبنده ، حاصل از فعالیت -21

 اند. باز وجود دارد که با هیچ بازی پیوند هیدروژنی تشکیل نداده   5-  1

 ای،  پیوند فسفودی استر دارد.دار بخش دو رشتهای با نوکلئوتید گوانیننوکلئوتید تیمین دار بخش یک رشته  -2

 حلقه در بازهای آلی نیتروژن دار وجود دارد.   6  -3

 قرار گرفته است.فسفات   5دئوکسی ریبوز و    5  -4
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 پیوند بین مونومرها درساختار جایگاه....... با سایرین فرق دارد. -22

 EcoR1تشخیص آنزیم  -1

 کننده در اشرشیاکلای اتصال فعال-2

 فعال آنزیم تولید کننده انتهای چسبنده -3

 اتصال عوامل رونویسی در پارامسی-4

 کند؟بیان می  نادرستیکدام عبارت -23

 .شود مورد استفاده در مهندسی ژنتیک به منظور تولید یاخته تراژنی،قطعا به کمک دنابسپاراز ساخته میناقل  -1

 های میزبان استفاده کرد. نوترکیب از سایر یاختهحاوی دنایهای یاختهتوان از پادزیست برای جداسازیانسانی نمیحاوی ژنبرای تولید اوگلناهای-2

 سیلین است. تراژنی قطعا باید از دیسکی استفاده کرد که دارای ژن مقاومت به پادزیستی مثل آمپیهای  برای جداسازی یاخته-3

 باکتری فاقد دنای نوترکیب به دلیل حساسیت به پادزیست در محیط کشت حاوی آنتی بیوتیک از بین می روند. -4

 در مراحل مهندسی ژنتیک به طور قطع.......-24

 کنند. ، یک ژن را جدا و تکثیر می  DNAبه منظور همسانه سازی  -1

 کند. برش ایجاد می  DNAدر    EcoR1ها ، آنزیم  برای جداسازی ژن یا ژن-2

 هستند و خارج از فام تن اصلی قرار دارند.   DNAسازی ،از جنس  ناقل همسانه-3

 کنند.نوترکیب ژن یا ژن های خارجی را به دیسک )پلازمید( منتقل می  DNAبرای تشکیل  -4

 کند؟ چند مورد اطلاعات صحیح در مورد دیسک بیان می-25

 ها و مخمرها وجود دارد. ها مثل باکتریمعمولاً درون پروکاریوت-الف

 تعداد پیوندهای فسفودی استر و تعداد بازهای آلی نیتروژن دار آن برابر است. -ب

 درساختار خود نیتروژن ، فسفات، کربن ، هیدروژن و اکسیژن وجود دارد.-ج

 دهد. بین دیسک و فام تن اصلی باکتری، جهش مضاعف شدن رخ می-د

 میزیان دیسک ، دارای یک کروموزم اصلی حلقوی است. -هـ

1  -2                            2 -3                       3  -4                 4  -5 

 به طور قطع میزبان دیسک ،.......-26

 کننده متنوعی دارند که به تنهایی قادر به شناسایی راه انداز نیستند. های رونویسیآنزیم-1

 های مورد نیاز یاخته را بسازد.   RNAیک نوع آنزیم رونویسی کننده دارند که می تواند انواع  -2

 پایان رونویسی آن برابر است.  هایتعداد راه اندازهای یاخته با تعداد جایگاه-3

 های دیسک است.های آن متفاوت با ژنفام تن اصلی حلقوی دارند که ژن-4

دهند و چند جایگاه  به منظور تشکیل یک دیسک نوترکیب شده ، حداقل چند انتهای چسبنده با یکدیگر پیوند هیدروژنی می-27

 شروع همانندسازی در این دیسک نوترکیب وجود دارد؟

1  -2-  1                                  2  –  4  -1                                 3 –  2  -2                                    4  –  4  -2 

 شود،.....ای که حاوی یک ژن خارجی است و به طور معمول در مهندسی ژنتیک استفاده میدیسک نوترکیب شده-28

 کنند.مستقل از ژنوم میزبان فعالیت می   و  دو جایگاه شروع همانندسازی دارد -1

 دارای ژن مقاوم به پادزیست است که در فام تن اصلی میزبان وجود ندارد.-2

 کند.انتهای چسبنده ایجاد می  EcoR1    ،2پس از برش توسط آنزیم برش دهنده مثل  -3

 دارد.   EcoR1دهنده مانند  یک جایگاه تشخیص آنزیم برش-4
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 ...)پلازمیدها(.. هادیسکهمه-29

 اند. دارای ژن مقاومت به پادزیست -1

 کنند.وجود دارند و مستقل از فام تن اصلی میزبان همانندسازی می  هاپروکاریوت  در-2

 یک جایگاه تشخیص برای آنزیم برش دهنده دارند. -3

 هایی هستند که در فام تن اصلی وجود ندارند. حاوی ژن-4

 گفت......توان  می- 30

 شود.خطی تبدیل می  DNAخورد و به  برش می   EcoR1هرپلازمیدی با  -1

 . نداردکه در فام تن اصلی خطی وجود    است  هاییژن  که حاوی  است  یهر مخمر دارای دیسک-2

3-EcoR1    جایگاه تشخیص دارد.یک  به طور معمول در باکتری وجود دارد که در فام تن اصلی آن 

 باید دو پیوند فسفودی استر شکسته شود.   EcoR1برای خروج ژن انسولین از کروموزوم انسانی، توسط  -4

  DNAنوترکیب حداقل چند پیوند فسفودی استر دراین   DNAبرش در دیسک تا زمان تشکیل  و از زمان جداسازی ژن خارجی -31

 شود؟ها شکسته و تشکیل می 

1  -4                                   2  -6                                         3 -10                                   4 -12 

 .....نیستممکن  -32

 نوترکیب را دریافت کنند.  DNA، همه باکتری ها،  درمرحله وارد کردن دنای نوترکیب به یاخته میزبان-1

 استفاده از آنزیم لیگاز در مراحل مهندسی ژنتیک، قبل از استفاده از شوک حرارتی همراه با مواد شیمیایی باشد. -2

3-DNA    نوترکیبی که به کمکEcoR1    ، توالی    4ایجاد شده استGAATTC   .داشته باشد 

 باشد.    GAATTCتوالی  فاقد  ده است،  جدا ش  EcoR1ژن خارجی که به کمک  -4

نوترکیب به طور   DNAدر مراحل مهندسی ژنتیک که از باکتری به عنوان میزبان استفاده می شود بلافاصله بعد از تشکیل -33

 شود. معمول....  انجام می

 ها افزودن نوعی آنتی بیوتیک به محیط کشت باکتری-1

   EcoR1های برش دهنده مانند  استفاده از آنزیم-2

 استفاده از شوک گرمایی یا شوک الکتریکی همراه با مواد شیمیایی-3

 اتصال ژن خارجی  به دیسک به کمک آنزیم لیگاز  -4

 چند مورد عبارت را به درستی تکمیل می کند ؟ به منظور.......-34

 م به نوعی آنتی بیوتیک استفاده کرد. جداسازی یاخته های تراژنی ، می توان از دیسکی حاوی ژن مقاو-الف

 واردکردن دنای نوترکیب به یاخته میزبان، می توان در دیسک ، منفذ ایجاد کرد.-ب

 برای اتصال ژن خارجی به پلازمید استفاده کرد.   EcoR1نوترکیب، می توان از    DNAتشکیل  -ج

 برش دارد.   EcoR1، می توان ، ناقل و فام تن خاصی را با    DNAجداسازی قطعه ای از  -د

  1  -1              2 -2             3  -3                4  -4 

 گفت در یک...... تواننمی-35

 باکتری ، ممکن است، چند دیسک نوترکیب مشاهده شود. -1

 شوند. ها باعث مرگ باکتری نمیباکتری حاوی دیسک نوترکیب، آنتی بیوتیک-2

 تراژنی با سرعت بالایی تکثیر می شوند. شرایط مناسب ، باکتری های  -3

 های متعددی ساخته می شود. باکتری ، از دناهای نوترکیب به صورت مستقل از فام تن اصل ، نسخه-4
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 :  مهندسی پروتئین

رای بهبود عملکرد  پروتئین  بهای یک  منظور تعیین ویژگیتوان از آنها بهایجاد تغییرات دلخواه در توالی آمینواسیدهای یک پروتئین است که می

 آن استفاده کرد. 

 .ملکرد آن پروتئین داشته باشیمعبرای انجام مهندسی پروتئین باید شناخت کامل از ساختار و  

 یر جزئی در حد یک یا چند آمینواسید در مقایسه با پروتئین طبیعی است.غییرات جزیی یا کلی است. تغیاین ت

 ست. تر ا ،عمده و گستردهیرات کلیتغی

 دنبال دارد.داشتن قسمتی از ژن یک پروتئین،که حذف تعداد زیادی از آمینواسیدهای یک پروتئین را بهبر  (1مثال

 دنبال دارد.های متفاوت،که ساخت پروتئین جدیدی را بهبه پروتئینهای مربوطهایی از ژن(ترکیب بخش2مثال

 شود. آن می  کردعملر  مولکول پروتئین و درنتیجه تغییر دتغییر در توالی آمینواسیدها باعث تغییر در شکل فضایی  

 کند.کند زیرا نوع،تعداد،ترتیب و تکرار آمینواسیدها،ساختار اول پروتئین را تعیین مینکته:در مهندسی پروتئین،ساختار اول پروتئین تغییر می

 ها شامل:تغیرات و اصلاحات مفید در فرایند مهندسی پروتئین

 PHدر مقابل گرما و تغییر  مثلا پایداری  پروتئین    افزایش پایداری-1

 ماده افزایش حداکثری سرعت واکنش و تمایل آنزیم برای اتصال به پیش-2

 ها: افزایش پایداری پروتئین

ها  آلودگی میکروبتوان پایداری پروتئین را درمقابل گرما زیاد کرد و در دمای بالاتر سرعت واکنش بیشتر و خطر  با روش مهندسی پروتئین می

 . یستن  شود و همچنین نیازی به خنک کردن محیط واکنش ، خصوصاً در مورد واکنش های گرمازادرمحیط واکنش کمتر می

 ها:هایی برای افزایش پایداری پروتئینمثال

 پلاسمین-3          اینترفرون      -2آمیلازها               -1

   :آمیلاز

 کند. تجزیه می  بزرگتر از مالتوزقطعات  مالتوز و     ی نشاسته را به  ها نوعی آنزیم است که مولکول

شویی  )پودرهای لباس ها ، نساجی، شویندهمیوه و شکلات(آب )تهیهغذاییهای مختلف مثل صنایعت است و دربخشی در صنعآمیلاز ،آنزیم پرکاربرد 

 کاربرد دارد.   شده روی پارچه (ایجاد های آلی  حاوی آمیلاز،لیپاز و پروتئاز برای از بین بردن لکه

 این استفاده از آمیلاز پایدار در برابر گرما ضرورت دارد.   شود بنابرتولید صنعتی در دماهای بالا انجام می  بسیاری از مراحل  

 های زیست فناوری ، طراحی و تولید آمیلازهای مقاوم به گرما ایجاد شده است. کمک روش  با

 شود. مقاوم به گرما باعث کاهش زمان واکنش ، صرفه جویی اقتصادی و افزایش بهره وری صنعتی میاستفاده از آمیلازهای  

های آب گرم دارای آمیلازهایی  هدر چشم  های گرما دوستطبیعت مثلاً باکتریت و درطبیعت آمیلازهای مقاوم به گرما وجود دارد در  رصنعد

 شود.( محسوب می  سازشین ویژگی باکتری نوعی  )اهستند که پایداری بیشتری در مقابل گرما دارند.

 شود. شود وسبب هیدرولیز نشاسته موجود در آندوسپرم می دار دانه،آزاد میترین لایه گلوتنآمیلاز تحت تاثیر هورمون جیبرلین ،از خارجینکته:

 اینترفرون: 

شود.)مثلا در بیماری ایدز،اینترفرون از نوع خاصی  ویروس ترشح مییک پروتئین دفاعی دستگاه ایمنی است.اینترفرون نوع یک که از یاخته آلوده به  

 شود.( ترشح می  Tلنفوسیت 

 کند. گذارد و آنها را در برابر ویروس مقاوم میهای سالم مجاور هم اثر میاینترفرون نوع یک علاوه بر یاخته آلوده به ویروس ،بر یاخته

های  کند.و نقش مهمی در مبارزه با یاختهخوارها را فعال میشود و درشتترشح می  Tهاینفوسیتکشنده طبیعی و لهایاینترفرون نوع دو از یاخته

 سرطانی دارد. 

 شوند. ها در خط دوم دفاعی بدن فعالیت دارند و نوعی دفاع غیر اختصاصی محسوب می نکته:اینترفرون

 سازد. رون میدهند و باکتری اینترفژن اینترفرون را به کمک ناقل در باکتری قرار می

 شود. مراز پروکاریوتی رونویسی میپلی  RNAولی در مهندسی ژنتیک توسط    2مراز  پلیRNAهای بدن ما توسط  نکته:ژن اینترفرون در یاخته
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رست بین  اینترفرون ساخته شده در مهندسی ژنتیک،فعالیت کمتر از اینترفرون طبیعی دارد.زیرا هنگام تشکیل اینترفرون در باکتری پیوندهای ناد

 برخی آمینواسیدهای اینترفرون ایجاد شده و شکل اینترفرون و در نتیجه فعالیت آن را کاهش داده است. 

شود.این تغییر فعالیت ضد ویروسی  اینترفرون را تا  به کمک مهندسی پروتئین یک آمینواسید در محل مورد نظر با آمینواسید دیگری جانشین می

 کنند. همچنین آنرا پایدارتر می  حد اینترفرون طبیعی افزایش و

 هایی که نقش دارویی دارند اهمیت زیادی دارد. افزایش پایداری برای پروتئین

 

 پلاسمین:

 شوند. ها به طور طبیعی در بدن توسط آنزیم پلاسمین تجزیه میلخته

 ها تا مدتی نباید از بین بروند. این نوع لختهکند.که از ادامه خونریزی جلوگیری می  است  تشکیل لخته یک فرایند زیستی مهم

های شش، سکته قلبی، سکته مغزی،  های شش ، مغز، ماهیچه قلب بسیارخطرناک است و منجر به بسته شدن رگنکته: تشکیل لخته در سرخرگ

 تواند باعث مرگ شود. شود که میمی

 رد اما مدت اثرآن در پلاسما خیلی کوتاه است. پلاسمین کاربرد درمانی دا

شود که مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات  ، باعث می آمینواسید  درنتیجه جانشینی یک آمینواسید پلاسمین با آمینواسید دیگری در توالی

 درمانی آن بیشتر شود. 

 شح شده از بازوفیل تر  (هپارین2(پلاسمین   1د:ن ضد انعقاد خون دار  تنکته:دو پروتئین که فعالی

 

 مهندسی بافت: 

 کند.بیماری یا سوختگی زندگی را دشوار می  ،ازدست رفتن بافت به دلیل آسیب  

پیوند پوست اگر اهداکننده پوست مناسب وجود نداشته باشد یا به علت وسعت سوختگی ، برداشت پوست از بدن بیمار ممکن نباشد بهترین    هنگام

 راه ، کشت بافت و پیوند پوست است. 

 ند. های پوست را داروجود دارد که توانایی تکثیر زیاد و تمایز به انواع یاخته  )بنیادی بالغ(هاییدر پوست یاخته

 .د کننمتخصصان مهندسی بافت در زمینه تولید و پیونداعضا نیز فعالیت می

 کنند. بافت غضروف برای بازسازی لاله گوش و بینی استفاده می  های بنیادی بالغیاخته  های مهندسی ازمثلاً جراحان باکمک روش

-آسیبت مناسب تکثیر و غضروف جدید را برای بازسازی اندام  بافت غضروفی را درمحیط کشت روی داربس  بنیادی بالغهای  دراین روش ، یاخته

 تولید می کنند.  دیده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ای شامل کلاژن و  فرشی چندلایه ( و درم)حاوی بافت پیوندی رشتهپوست نوعی اندام است و دارای دو بخش اپیدرم)حاوی بافت پوششی سنگنکته:

 ای(است. کشسان و ماده زمینه

 ها زیاد است. ای است.فاصله بین یاختهو ماده زمینه  های کلاژن کم و کشسان زیادغضروف نوعی بافت پیوندی حاوی رشتهنکته:  
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 یاخته های بنیادی و مهندسی بافت:

های بنیادی جنینی  دلیل از یاختهشوند به همین  ای در محیط کشت به مقدار کم یا اصلاً تکثیر نمیهای ماهیچهای مثل یاختههای تمایزیافتهیاخته

 کنند.شوند استفاده مییا بالغ که سریع تکثیر می

 هستند.های توده داخلی بلاستوسیست و یا مورولا  :یاختهیاخته های بنیادی جنینی

 د.ای در شرایط خاص تبدیل شونتوانند به هر یاختهها قدرت تقسیم بالایی دارند ولی تمایز ندارند. و مییاختهاین

 

   یاخته های بنیادی بالغ:

 شوند. تولید می)مثل کبد،مغز استخوان،پوست،غضروف(ها  بافت  در

 بالایی دارند و تمایز کمی دارند.    توانایی تکثیر  بالغ  های بنیادییاخته

 های بنیادی جنینی نیست.شود،مانند یاختههایی که از آنها ایجاد میتنوع یاخته

 توانایی تبدیل شدن به سایر یاخته را دارند.   )یعنی یاخته بنیادی(وجود آوردن یاخته های مشابه خودبهیم،علاوه بر  های بنیادی هنگام تقسیاخته

شوند مثل یاخته بنیادی کبد که می تواند تکثیر شوند و به  درمحیط کشت تکثیر می  ووجوددارد    بالغ  های بنیادیدربافت های مختلف بدن یاخته

هستند که    های میلوئیدییاخته  وهای لنفوئیدی  یاختهشامل  های بنیادی مغز استخوان که  مجرای صفراوی تمایز پیدا کند و یاخته  یایاخته کبدی  

 های استخوانی،  ، یاخته  طی تمایز  وجود دارند که  مغز استخوان  دیگری نیز در  های بنیادییاخته  کنند.را ایجاد می  های خونییاختهطی تمایز ،

 کند. های عصبی تمایز پیدا مییاخته  و  قلبی  ،ای اسکلتی  های ماهیچه، یاختههای خونیرگ

 

 :  های بنیادی جنینییاخته

جداسازی    )جنین در مرحله مورولا(اولیه جنینیهای بدن جنین هستند بلکه اگر در مراحل  هایی نه تنها قادر به تشکیل همه بافتچنین یاخته

ها  شوند و برای تشکیل بسیاری از انواع یاختهها بعد از جداسازی کشت داده میتوانند یک جنین کامل را تشکیل دهند. این یاختهشوند، می

 شوند. تحریک می

 شوند. ( متمایز میی جنین شامل آمنیون و کوریونها جفت و پردههای جنینی و خارج جنینی)های بنیادی مورولا به همه انواع یاختهنکته: یاخته

خارج  های  یاخته    ولی قادر به تولیدشوند. های بدن جنین متمایز میبه انواع یاخته  ای درونی بلاستوسیستهای بنیادی توده یاختهیاختهنکته:

 باشد. نمی(ی جنین شامل آمنیون و کوریونها جنینی)جفت و پرده

 در رحم وجود ندارد.بلاستولا در لوله رحم)فالوپ(وجود ندارد.   نکته:مورولا
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 نقش  آنزیم 

DNA شکستن پیوند فسفو دی استر و  تشکیل پیوند فسفو دی استر بین دئوکسی ریبونوکلئوتید پلی مراز 

RNA شکستن پیوند هیدروژنی در   پلی مرازDNA  .,   تشکیل پیوند فسفو دی استر بین ریبونوکلئوتید 

 .DNAشکستن پیوند هیدروژنی در   هلیکاز 

 DNAمعمولاشکستن پیوند هیدروژنی در      EcoRIمانند   دهندهبرشآنزیم 

 همواره شکستن پیوند فسفو دی استر بین دئوکسی ریبونوکلئوتید   

 تشکیل پیوند فسفو دی استر بین دئوکسی ریبونوکلئوتید لیگاز

 شکستن پیوند بین گلوکز های نشاسته و ایجاد مالتوز  مانند پتیالین آمیلاز،
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 کند؟درستی تکمیل میچند مورد عبارت را به -1

 گفت روش جدید در زیست فناوری نوین...   تواننمی

 هم کرده است. امرها را فر ایجاد تغییرات دلخواه در توالی مونومرهای انواعی از پلی-الف

 های یک پروتئین و بهبود عملکرد آن فراهم شده است. امکان تغییر در ویژگی-ب

 شوند. نوان تغییرات جزئی در پروتئین محسوب میآمینواسید یک پروتئین به ع  3تغییر در  -ج

 باشد. مربوط به مهندسی پروتئین شامل تغییرات و اصلاحات مضر یا مفید بر روی پروتئین می-د

 3  -4                                   2  -3                                  1  -2                        صفر         -1

 98داخل  است؟ نادرستکدام عبارت،    -2

 آیند.وجود میای بنیادی مغز استخوان بههیاختهای خونی از  هیاخته( در جنین انسان، همۀ  1 

 پپتیدی تنظیم شود.تواند توسط پروتئینی حاوی چهار رشتۀ پلیخون می  pH( در یک فرد بالغ،2 

 ای خونی باشد.هیاختهتواند منشاء انواع مختلف  ای بنیادی مغز استخوان میهیاخته( در یک فرد بالغ،  3 

 ای سهیم باشد.رنگ و بدون هستهای بییاختهتواند در تولید قطعات  ( در جنین انسان، یک نوع یاختۀ بنیادی می4 

مقابل گرما افزایش داد این موضوع اهمیت زیادی توان پایداری آنها را در  پروتئین می یهای مهندسیابی به روش امروزه با دست-3

 ... دارد، زیرا .. 

 شود. خطر آلودگی میکروبی در محیط واکنش بیشتر میدر گرمای زیاد  -1

 های گرمازا نیست. گرم کردن محیط واکنش  نیاز به-2

 کند.بالا تغییر می  یشکل سه بعدی پروتئین در گرما -3

 شود. کمتر می  اده به جایگاه فعال آنزیم،ماحتمال برخورد پیش  بالا    یدر دما-4

 کند؟ ای که در آن قرار دارد نسبت به سایرین ایفا میکدام نقشی متفاوت در یاخته-4

1  – EcoR1              2-            آمیلاز-4            پادتن-3اینترفرون 

 کدام نقشی متفاوت نسبت به سایرین دارد؟ -5

1- EcoR1                          2-       نوعی  -4                               پادتن-3                       آمیلازRNA 

 ژن رمز کننده اینترفرون.........-6

 گیرد. کننده متنوعی مورد رونویسی قرار میهای رونویسیتوسط آنزیم-1

 رونویسی به راه انداز دارد. به منظور رونویسی نیاز به اتصال عوامل  -2

 شود. طی تنظیم مثبت رونویسی ، بیان می  DNAبه دنبال اتصال فعال کننده به بخشی از  -3

 شود. با آنزیم متفاوتی نسبت به ژن رمز کننده آمیلاز رونویسی می-4

 کند؟بیان می  نادرستیکدام عبارت  -7

 نسبت به پروتئین طبیعی دارند.  ،شوند یا عملکرد بهتر یا شبیهساخته میهایی که در باکتری به روش مهندسی ژنتیک  پروتئین-1

 توان عملکرد اینترفرون تولید شده در باکتری را بهبود بخشید. به کمک فرایند مهندسی پروتئین ، می-2

 طبیعی ، پایدارتر کرد. نسبت به پروتئین  را  توان آنها  با تغییر در توالی آمینواسیدهای اینترفرون ساخته شده در باکتری می-3

 هایی مانند اینترفرون اهمیت زیادی دارد. داری در نگهداری طولانی مدت پروتئینیافزایش پا-4

 ...نیستشود ، ممکن  ای که در آن اینترفرون تولید مییاخته-8

 بیان چند ژن مجاور توسط یک راه انداز کنترل شود. -1

 باشد. فاصله زیادی داشته    توالی افزاینده با ژن-2

 های رونویسی کننده متنوعی ، هر ژن را رونویسی کند.آنزیم-3

 صورت گیرد.   mRNAها ، ترجمه از روی  قبل از اتمام رونویسی بعضی ژن-4
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 ...سی پروتئین... دبه طور قطع در فرآیند مهن- 9

 پلاسمایی آن بیشتر شود. شود مدت زمان فعالیت  جانشینی یک آمینواسید در توالی پلاسمین باعث می-1

 .شود، فعالیت ضد ویروسی آن بیشتر شودافزودن یک آمینواسید در اینترفرون ، سبب می-2

 کند.شوند که از بروز هر نوع تشکیل لخته جلوگیری میهایی تولید میپلاسمین-3

 دارند. هایی که افزایش پایداری و نگهداری طولانی مدت دارند، اهمیت زیادی  تولید پروتئین-4

 گفت ژن رمز کننده پلاسمین........ توان نمی- 10

 شود. رونویسی می  2پلی مراز    RNAهمانند ژن اینترفرون توسط  -1

 های مجاور اپراتور، دارای قطعات اینترون هستند. برخلاف ژن-2

 دارای بیش از یک توالی تنظیمی است.   EcoR1همانند ژن رمزکننده  -3

 محصول خود ، کدون آغاز ترجمه دارد.  برخلاف ژن رمز کننده مهارکننده ، در-4

 کند؟ چند مورد عبارت صحیح بیان می-11

 شود. منجر به سکته می  یتشکیل لخته در سرخرگ مغز، برخلاف سرخرگ شش-الف

 خیلی کوتاه است. به طور طبیعی مدت اثر پلاسمین در پلاسما  -ب

 کند.اضافه شدن یک آمینواسید به آنزیم پلاسمین مدت زمان فعالیت و اثرات درمانی آن را بیشتر می-ج

 شوند. در بدن انسان قطعاً توسط آنزیم پلاسمین تجزیه می  شدههای تشکیللخته-د

 شود. قطعاً منجر به سکته قلبی و مرگ می  ،بسته شدن سرخرگ ماهیچه قلب توسط لخته-هـ

1  -2                              2 -3                                 3-  4                                4 -5 

 کند؟کدام عبارت درستی بیان می -12

 توانند یک جنین کامل را تشکیل دهند.های بنیادی جنینی، قطعاً در شرایط آزمایشگاهی مییاخته-1

 آورند. های جنین را به وجود میی اگر در مراحل اولیه جنینی جداسازی شوند، درشرایط آزمایشگاهی همه انواع یاختههای بنیادی جنینیاخته-2

 .توانند یک جنین کامل را تشکیل دهندهای بنیادی جنینی اگر درمرحله مورولا جداسازی شوند، مییاخته-3

 بدن جنین نیستند.های  های بنیادی جنینی قادر به تشکیل همه بافتیاخته-4

 باشد ،  درشکل مقابل که مربوط به یاخته های بنیادی جنینی می-13

 کند؟چند مورد عبارت صحیح بیان می 

 .توانند به آمنیون متمایز شوندمی  Cهای بنیادی  یاخته-الف

 .های جنینی متمایز شوندتوانند به یاختهمی  Aهای بنیادی  یاخته-ب

 .های جنینی و خارج جنینی متمایز شوندتوانند به یاختهمی  Bهای بنیادی  یاخته-ج

 های جنینی متمایز شوند. توانند به یاختهمی  Cهای بنیادی  یاخته-د

1  -1                             2  -2                                  3  -3                                  4 -4 

 ادی.....یاخته های بنی-14

 شوند. های جنینی و آمینون و کوریون متمایز می مورولا به همه یاخته-1

 شوند. ها( متمایز میهای جنینی و خارج جنینی )جفت و پردهبه انواع مختلف یاخته  ای داخلی بلاستوسیستتوده یاخته-2

 توانند متمایز شوند. های بدن میمغز استخوان ، به همه انواع یاخته -3

 توانند متمایز شوند. های خارج جنینی مانند جفت نمیبه یاخته  مورولا-4

 

 

 

 گفت متخصصان مهندسی بافت .......... تواننمی-15
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 زمینه تولید اعضای بدن نیز فعالیت می کنند.  در-1

 .کننددر زمینه پیوند اعضا نیز فعالیت می-2

 درمحیط کشت استفاده کنند.از بافت لاله گوش برای بازسازی بافت غضروفی  -3

 کنند.های غضروفی را در محیط کشت روی داربست مناسب تکثیر می یاخته-4

 ؟کندنمیکدام عبارت درستی بیان  -16

 . توان به کمک تصویر رقمی گوش، بعد از دو هفته غضروف گوش را ساختنمی-1

 سازی لاله گوش استفاده کنند.زمهندسی ژنتیک ، از بافت غضروف برای باهای  توانند به کمک روشجراحان بازسازی کننده چهره می-2

 های پوست تبدیل شوند. توانند با تمایز به انواع یاختهولی تمایز ندارند و می  دارندهای وجود دارد که توانایی تکثیر زیاد  درپوست یاخته-3

   .شوندشوند یا اصلاً تکثیر نمیکم تکثیر می  اند و در محیط کشت به مقدارای تمایز یافتههای ماهیچهیاخته-4

 . شودنمیهای ............. استفاده مهندسی بافت در محیط کشت به طور معمول از یاخته  در-17

 های بنیادی جنینی که تمایز ندارند و توانایی تکثیر زیاد دارند. یاخته-1

 در بلاستوسیست   تروفوپلاست-2

 در پوست با تمایزکم وتوانایی تکثیر زیاد  یهاییاخته-3

 های زاینده در بلاستوسیست لایه-4

 .... نمی توان به عنوان یاخته های بنیادی بالغ در مهندسی بافت استفاده کرد. .. های از یاخته-18

 میلوئیدی -1

 لنفوئیدی -2

 توده داخلی بلاستوسیست -3

 خاصی در پوست -4

 ؟ کندنمیمیل  چند مورد عبارت را به درستی تک-19

 های بنیادی..... توانایی تبدیل به......... را دارند. یاخته

 های بنیادی یاخته-جنینی-الف

 های بنیادی یاخته–میلوئیدی  -ب

 های زاینده جنینیلایه  –توده داخلی بلاستوسیست  -ج

 Tیاخته  -میلوئیدی-د

 چند لایه  یبافت پوششی سنگ فرش   –بالغ    -هـ  

 3  -4                  2  -3                        1  -2               صفر      -1

 های.... توان گفت یاختهمی- 20.

 توانند تکثیر شوند و به یاخته کبدی و یاخته مجرای صفراوی تمایز پیدا کنند.بنیادی در کبد می-1

 . استنوع یاخته بنیادی    2مغز قرمز استخوان دارای  -2

 کنند.ها تمایز پیدا میها و بافتدنبال تمایز به انواع مختلف یاختهبنیادی مغز استخوان به  -3

   شوند.های میلوئیدی مغز استخوان ایجاد میگویچه های سفید و قرمز از تمایز یاخته-4
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کند. همچنین استفاده از  زیستی نیست( توانست، محصولات کشاورزی مانند گندم ، برنج و ذرت ایجاد  تحول در کشاورزی نوین)منظور فناوری

 ها درکشاورزی وافزایش سطح زیرکشت از نتایج این تحول بود. انواع محصول، استفاده از ماشینکودها و سموم شیمیایی، کشت

 :بدون استفاده از مهندسی ژنتیک عواقب تحول درکشاورزی نوین از  

 تخریب جنگل و مراتع  (3کاهش تنوع ژنی  (2آلودگی محیط زیست  (1

 های مهندسی ژنتیک ممکن است: بردهای زیست فناوری در کشاورزی که با انجام روشاز کار

  اصلاح بذر برای تولید گیاهان مطلوب(3  دنبال داردکه کاهش آلودگی را به  هاکشمصرف آفت  (کاهش2ها  تولیدگیاهان مقاوم دربرابر بعضی آفت(1  

 افزایش ارزش غذایی محصولات    (6ها  تنظیم سرعت رسیدن میوه   (5  تولید گیاهان مقاوم به خشکی و شوری  (4

 

 ها تولیدگیاهان مقاوم دربرابر بعضی آفت

 کشد.ها( برای گیاهان زراعی را میکنند که حشرات مضر)آفتهایی تولید میهای خاکزی، پروتئینبرخی از باکتری

 سازند که ابتدا به صورت مولکولی غیر فعال است این مولکول در بدن حشره از رشد خود نوعی پروتئین سمی میای  ها در مرحله این باکتری

 برد. شود و حشره را از بین میفعال می   گوارش()لوله

لوله گوارش حشره شکسته و فعال  های گوارشی موجود در  تواند خود باکتری را از بین ببرد چون پیش سم غیرفعال ، تحت تأثیر آنزیماین سم نمی

 شود. های لوله گوارش و سرانجام مرگ حشره می می شود سم فعال شده باعث تخریب یاخته

شود  ده می برای تولید گیاه مقاوم به آفت ، ابتدا ژن مربوط به این سم از ژنوم باکتری جداسازی و پس از همسانه سازی به گیاه مورد نظر انتقال دا

 و سویا  مثل ذرت ، پنبه

های متعدد لازم است، زیرا آفت درمعرض سم قرار  کند، برای از بین بردن این آفت سم پاشیلارو حشره)آفت( به درون غوزه نارس پنبه نفوذ می

 است.   ضرگیرد و استفاده زیاد سم برای محیط زیست منمی

حشرت دراثر خوردن گیاه    یابد.پنبه مقاوم ، نیاز به سم پاشی مزارع پنبه تاحدود زیادی کاهش میگیاهانامروزه با کمک فناوری زیستی و تولید  

 شود.و نیاز به سم پاشی مزرعه کم می  دهد.را از دست میغوزه    فرصت ورود به درونرود و  مقاوم شده از بین می

 

 ها،نقش مهمی دارند. ها و بیماریمیکروبی در خاک،در تهیه مواد مغذی و حفاظت گیاهان در برابر آفت  های پیچیدهنکته:اجتماع

شوند.مانند ترکیبات سیانیددار که موجب مرگ  خواران میکنند که سبب مرگ یا بیماری گیاه نکته:گیاهان در دفاع شیمیایی،ترکیباتی تولید می

 شود. خوار میجانور گیاه

توان  شوند. باکشت و برداشت این گیاهان درچند سال پی درپی مینکته:بعضی گیاهان با جذب و ذخیره نمک ها ، موجب کاهش شوری خاک می

 باعث کاهش شوری خاک و بهبود آن شد. 

شاخه به نام پیوند که روی تنه یک  ای از یک گیاه مانند جوانه یا  های تکثیر رویشی درگیاهان ، پیوند زدن است که در آن قطعهنکته: یکی از روش

ها، سازگاری با خشکی یا شوری دارد،  هایی مانند مقاومت به بیماریشود. گیاه پایه ویژگیگویند ، پیوند زده میگیاه دیگری که به آن پایه می

 شود ، مثلاً میوه مطلوب دارد.درحالی که گیاهی که از آن پیوندک گرفته می

 

 کش از طریق فناوری زیستی:وم به علفمزیت تولید گیاهان مقا

 (برای از بین بردن علف هرز،نیاز به شخم زدن نیست1

 شوند. های سطحی کمتر دستخوش فرسایش می(خاک2

 شوند)برای کا هش آلودگی( هایی که به راحتی در طبیعت تجزیه میکشاستفاده از علف

 محیط نداریم.نکته: در تولید گیاه مقاوم به آفت،آلودگی زیستی در  

 کش،آلودگی زیستی  کمی در محیط داریم.نکته: در تولید گیاه مقاوم به علف
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 کاربرد زیست فناوری درپزشکی: 

 تشخیص بیماری-4ژن درمانی     -3تولید واکسن     -2تولیددارو     -1

 تولید دارو:

 .کندشوند ، پاسخ های ایمنی ایجاد نمییرانسانی تهیه میهای مشابهی که از منابع غفناوری دنای نوترکیب در داروها، برخلاف فراورده

است پاسخ ایمنی ایجاد کند.ولی تولید انسولین به کمک فناوری زیستی پاسخ ایمنی مثلا: انسولین استخراج شده ازپانکراس گاو،پس از تزریق ممکن 

 .کندنمیایجاد  

 . کندمیپاسخ ایمنی ایجاد  این انسولین    زالمعده جانورانی مثل گاو است.های تهیه انسولین جداسازی و خالص کردن آن از لویکی از روش

های انسولین ساز لوزالمعده میزان ترشح انسولین کم و یا متوقف  به دلیل حمله سیستم ایمنی به یاخته  1شیرین دو نوع دارد. در نوع  نکته: دیابت  

 دهند.های انسولین به آن پاسخ نمی، گیرنده  2رود)کنترل بیماری(. در دیابت نوع  بیماری از بین می  شود و با تزریق روزانه انسولین علائممی

 تولید انسولین با استفاده از مهندسی ژنتیک:.  

تشکیل    B,Aی  مولکول انسولین فعال، از دوزنجیره کوتاه پلی پپتیدی به نام ها.تواند آن را بسازدباکتری درصورت داشتن ژن انسولین انسانی می

 به یکدیگر متصل هستند. با پیوندهای شیمیای  شده است که  

 شود. درپستانداران از جمله انسان انسولین به صورت یک مولکول پیش هورمون ساخته می

 شود. به هورمون فعال تبدیل می  Cبه نام زنجیره    آمینواسیدیاز توالیپپتیدی است و با جداشدن بخشیزنجیره پلیصورت یکهورمون بهپیش  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :12با توجه به شکل 

 ،کربوکسیل آزاد دارد.   Aانتهای آمین آزاد و زنجیره  Bپپتیدی ساخته شده است و ساختارسوم دارد.زنجیره: از یک زنجیره پلیانسولینپیش

 آزاد ندارد.آمین و کربوکسیلاست.انتهای   BوAهایزنجیرهبلندتر از طول  Cاست.طول زنجیره متصل   BوAهایزنجیرهبا پیوندپپتیدی به  Cنکته:زنجیره

 شده است و ساختار چهارم دارد.)نه مرغ است نه شتر مرغ( پپتیدی تشکیلپلی: از دو زنجیره انسولین فعال

 دارای آمین و کربوکسیل آزاد هستند.   BوAنکته:هر دو زنجیره

 اند. با پیوندهایی به یکدیگر متصل  BوAانسولین همانند انسولین فعال،دو زنجیرهنکته:در پیش

 (وجود دارد. Cشیمیایی غیر پپتیدی،تعدادی پیوند پپتیدی)بین آمینواسیدهای زنجیره،علاوه بر پیوندهای  BوAانسولین،بین دو زنجیره نکته:در پیش

 شیمیایی غیر پپتیدی وجود دارد و پیوند پپتیدی وجود ندارد. ، پیوندهای  BوAفعال،بین دو زنجیره انسولیننکته:در  

 دهد. نکته:در مراحل تولید انسولین ،تشکیل پیوند شیمیایی بین زیرواحدها،درون باکتری رخ نمی

 دهد.نکته:در مراحل تولید انسولین ،تشکیل پیوندهای هیدروژنی بین آمینواسیدها در هر  زیرواحد،درون باکتری رخ می

 (  BوAهایبه زنجره  Cشود.)محل اتصال زنجیرهانسولین به انسولین فعال،دو پیوند پپتیدی شکسته میپیش  نکته:طی تبدیل

 شود. پیوند پپتیدی تشکیل نمی  انسولین به انسولین فعال،پیش  نکته:طی تبدیل
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به انسولین فعال است، زیرا تبدیل پیش هورمون به هورمون  تبدیل انسولین غیرفعال  ،مهمترین مرحله درساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک

 . شودنمیدرباکتری انجام  

 مراحل ساخت انسولین درمهندسی ژنتیک: 

 برای نخستین بار انجام شد(   1983)در سال انسولین   BوAهایبرای رمز کردن زنجیره  DNAتولید دو توالی  -1

 و تولید دیسک نوترکیب   انسولین به طور جداگانه به دیسک به کمک لیگاز  B,Aهای  زنجیرهاتصال ژن-2

 توالی نوکلئوتیدی وجود دارد.   Bزنجیرهژنانداز و  و نیز بین راه  Aزنجیرهژنانداز و  نکته:در دیسک نوترکیب ،بین راه 

 توالی نوکلئوتیدی وجود دارد و از هم فاصله دارند.   Bیا  Aزنجیرهژنبیتویک و  انداز ، ژن مقاومت به آنتینکته:در هر دیسک نوترکیب ،بین راه 

 آن در دیسک وجود دارد. مقاومت بهخاصی که ژنپادزیست کمک افزودنکننده بهدریافتهاییاختهبه باکتری و انتخابهای نوترکیبدیسکانتقال-3

 BوA ی هاخالص کردن زنجیره-4

 برای تولید انسولین فعال در خارج از باکتری   B,Aهای  ترکیب زنیجره-5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شدن،ابتدا به صورت غیر فعال هستند. های زیر پس از ساختهپروتئین

 ها و بعضی گیاهان تراژنیباکتریسم غیرفعال در بعضیانسولین،فیبرینوژن،پروترومبین،پپسینوژن،پروتئازهای پانکراس،پروتئین مکمل و پیش

 واکسن:تولید 

 هایی خاص بود. شده آنها با روشآنها و یا غیرفعال کردن سموم خالصها، کشتنکردن میکروبهای قبلی تولید واکسن شامل ضعیفدر روش

 تحریک کند اما منجربه ایجاد بیماری نشود.   زا،واکسن تولیدشده باید بتواند دستگاه ایمنی را برای مقابله با عامل بیماری

 های خاطره و پادتن تولید شود. تواند دستگاه ایمنی را برای مقابله با عامل بیماری را تحریک کند.و یاختهواکسن تولیدشده به روش قبلی می

 .بیماری ایجاد کند  ،تواند به دنبال زدن واکسن در انسانولی یک خطا در مراحل تولید واکسن می

تواند دستگاه ایمنی را برای مقابله با  های تولیدشده با روش مهندسی ژنتیک، احتمال بروز بیماری دراثر مصرف آن وجود ندارد.از طرفی میواکسن

 های خاطره و پادتن تولید شود. را تحریک کند.و یاخته  زاعامل بیماری

 شود. زا به یک باکتری یا ویروس غیربیماری زا منتقل میبیماری  در روش مهندسی ژنتیک ،ژن مربوط به پادگن)آنتی ژن( سطحی عامل

 شود. چنین واکسنی یک موجود تراژنی محسوب میبا روش مهندسی ژنتیک تولید شده است.   Bواکسن نوترکیب ضدهپاتیت  
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 ژن درمانی:

 .  هاستروشای از  ،مجموعه ، ژن درمانی است. ژن درمانی  یهای ژنتیکهای جدید درمان بیمارییکی از روش

 یاخته های فردی که دارای نسخه ناقص از همان ژن است.   قراردادن نسخه سالم یک ژن دردرمانی:ژن

 گردانند. بدن بیمار باز میکنند. سپس یاخته تغییر یافته را به  کمک ناقل وارد آنها می  خارج و ژن سالم را با  هایی از بدن بیماریاخته  درمانی،در ژن

توانست یک  ژنی، انجام شد این ژن جهش یافته نمی  صساله دارای نوعی نق  4برای یک دختر بچه    1990اولین ژن درمانی موفقیت آمیز درسال    

 آنزیم مهم دستگاه ایمنی را بسازد. 

 

 چند نکته از اولین ژن درمانی موفقیت آمیز

 زا را دارد. رت تشخیص یک عامل بیماریزا از سایر عوامل بیماری یاخته خارج شده از بدن بیمار،قد-1

 ژن است. زیرا یاخته خارج شده لنفوسیت است. لنفوسیت دارای گیرند آنتی

 را دارد.  تشکیل دوک تقسیم بین دو جفت سانتریولیاخته خارج شده از بدن بیمار،قدرت -2

 تقسیم میتوز انجام دهد. تواند  ژن،میزیرا لنفوسیت پس از برخورد به آنتی

 . شودرونویسی می   2مراز پلیRNAژن وارد شده به یاخته فرد بیمار در بدن فرد بیمار،به کمک - 3

تولید شود و بعد از ترجمه یک    mRNAزیرا ژن رمزکننده یک آنزیم دستگاه ایمنی است.یعنی قرار است بعد از رونویسی از ژن، یک  

 (ساخته شود. پروتئین)منظور آنزیم دستگاه ایمنی

 دهند. ها قرار  میسالم را در آندهند.سپس،ژنمیها را در محیط ،کشتها از بدن بیمار،ابتدا آنبعد از خارج کردن یاخته-4

 دارد.  8های پیکری خود،دو نسخه از ژن رمزکننده فاکتور انعقادیفرد بیمار در هر هسته از یاخته-5

 دارد.   Xقرار دارد و فرد بیمار دختر است و دو تا  Xروی کروموزوم  8انعقادیزیرا ژن رمزکننده فاکتور  

 فرد بیمار قدرت تولید اووسیت ثانویه را ندارد.  -6

 )اووسیت اولیه(متوقف مانده است. 1هایش در پروفازفرد بیمار،دختر بچه است  و بالغ نیست. تخمک  زیرا
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 مراحل ژن درمانی:

 کنند.ها را از بدن بیمار خارج مییاخته-1

 تواند تکثیر شود. ندهند که  ویروس را در آزمایشگاه طوری تغییر می-2

 شکنند. استر را در ویروس میدهنده پیوند فسودینکته:با آنزیم برش

 نوکلئوتید دارد. پلینکته:این ویروس یک رشته

 کنند. ویروس جاسازی می  سالم را درونژناز  رشتهیک-3

 شود. ویروس تغییر یافته به درون یاخته بیمار منتقل و ژنوم آن با ژنوم یاخته بیمار ترکیب می-4

 نکته:در دنای فرد بیمار،یک رشته از دنا،دارای ژن سالم است. 

 اند.های بیمار از لحاظ ژنتیکی تغییر یافتهیاخته-5

 ند. وشهای تغییر یافته به بیمار تزریق مییاخته-6

 کنند.های تغییر یافته ژنتیک پروتئین یا هورمون مورد نظر را تولید می تهیاخ-7

 

 تشخیص بیماری: 

 . مهم است  آمیز یک بیماری، تشخیص اولیه و شناخت دقیق آن بسیاربرای درمان موفقیت

 تشخیص بیماری نقش مهمی دارند. های مبتنی بر دنا در  های دیگری مثل فناوریهای تشخیص مثل آزمایش خون و ادرار، روشعلاوه بر روش

 توان به وجود آن دربدن پی برد. می  ، زاهای زیست فناوری و شناسایی نوکلئیک اسید عامل بیماریباکمک روش

   .دهدایدز: بیماری خطرناکی است، درمان قطعی برای آن وجود ندارد.فرد مبتلا به ایدز توانایی دفاع درمقابل عوامل بیماری زا را ازدست می

  شده از رنایساخته  های بدن خود فرد و احتمالاً دنایکنند.دنای استخراج شده شامل دنای یاختهبرای تشخیص :خون فرد مشکوک را استخراج می

 شود. ویروس تشخیص داده میRNAشده از  ساخته  های زیست فناوری دنای  ا استفاده از روشب  ویروس است.

 است.   RNAایدز، نکته:ماده ژنتیک ویروس  

 یافته در بیماران مستعد به سرطان ، درمسائل  های جهشروش زیست فناوری درتشخیص ژن

 ها نیز کاربرد دارد. پزشک قانونی و تحقیقاتی همچون مطالعه در مورد دنای فسیل

 

 اهمیت تولید جانوران تراژنی درزیست فناوری 

 ها ها در رشد بهتر دامرشد ونقش آنهای عواملخاص در بدن مثل ژنهای عملکرد ژنمطالعه

 انسانی از قبیل انواع سرطان، آلزایمر و بیماری ام.اس هایمطاله بیماریعنوان مدلی برای به

 توانند تراژنی میعنوان مثال گاوهایآنها بهبدن  خاص درانسانی یا داروهایهایتولیدپروتئین

 تر است. گاو مناسببه شیرطبیعیانسان نسبتبرایتولیدکنندکهانسانیپروتئیناز نوعیشیرغنی

 

 

 زیست فناوری و اخلاق 

 گیرد.های اخلاقی، اجتماعی ، ایمنی زیستی را در بر میملاحظات جنبه  ،زیست فناوری

 برداری از این هایی برای تضمین بهرهای از تدابیر، مقررات و روشزیستی شامل مجموعه ایمنی

 گیری قانون ایمنی زیستی برای استفاده مناسب از مزایای زیست فناوری و پیش  فنون است.که  

 از خطرات احتمالی آن در همه کشورها ازجمله ایران به تصویب رسیده است.   

 نکته: مباحثی مثل 

 اطلاعات پزشکی افراد محرمانه بودن اطلاعت ژنی و نیز  -3حقوق جانوران    -2تولیدجانداران تراژن  -2درمانی  های ژنفناوری-1

 شوند. در حیطه اخلاق زیستی مطرح می  
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 98داخلکدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولین، درست است؟   -1

 ه است.کار رفتدر ساختار انسولین فعال به  C( بخشی از زنجیرۀ1 

 فقط در پیش انسولین وجود دارد.  Bو  A( پیوند شیمیایی بین دو زنجیرۀ2 

 تر است.، به انتهای آمینی پیش انسولین نزدیک  Aنسبت به زنجیرۀ  B( زنجیرۀ3 

 پیش انسولین حذف گردیده است.  Bو  A( در انسولین فعال، بخشی از زنجیرۀ4 

 98خارج   است؟ نادرستکدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولین   -2

 پپتیدی در بین دو زنجیرۀ کوتاه آن قرار دارد. انسولین غیرفعال، زنجیرۀ بلند پلی( در  1 

 تر است. انسولین نزدیک به انتهای آمینی پیش    Aنسبت به زنجیرۀ  B( زنجیرۀ 2 

 انسولین وجود دارد. فقط در پیش    Bو  A( پیوند شیمیایی بین دو زنجیرۀ 3 

 انسولین غیرفعال بیش از انسولین فعال است.   ( تعداد آمینواسیدهای موجود در4 

 کند؟ چند مورد عبارت را به درستی تکمیل می-3

 شود......فعالی که توسط بعضی باکتری های خاکزی تولید می پیش سم غیر 

 نوعی پروتئین است که در مراحل رشد این باکتری تولید می شود. -الف

 تولیدشده در پیش معده حشره شکسته و فعال شود. تواند توسط آنزیم های گوارشی  می-ب

 شود پس از فعال شدن باعث تخریب یاخته های بدن و سرانجام مرگ حشره می-ج

 شود و نمی تواند باکتری را از بین ببرد. درون باکتری فعال نمی-د

1)1                    2)2                   3)3                      4)4 

 شود؟از نتایج تحول در کشاورزی نوین محسوب میچند مورد -4

 استفاده از سموم شیمیایی  -افزایش سطح زیر کشت    هـ-آلودگی محیط زیست     د-کاهش تنوع ژنی     ج-کشت انواع محصول      ب-الف

1  -2                     2  -3                 3  -4                 4-  5 

 کاربردهای زیست فناوری درارتباط با تولید گیاهان مقاوم در برابربعضی آفت ها نمی توان گفت....درمورد -5

 آلودگی محیط زیست را می کاهد. زیرا استفاده زیاد سم برای محیط زیست ضرر دارد. -1

 بعضی باکتری های خاکزی پروتئین های تولید می کنند که گیاهان زراعی را می کشد. -2

 فعال تولید شده توسط بعضی باکتری های خاکزی در لوله گوارش حشره شکسته می شود. پیش سم غیر-3

 ژن مربوط به پیش سم غیرفعال از ژنوم باکتری جداسازی و پس از همسانه سازی به گیاه انتقال داده می شود. -4

 توان گفت به طور قطع.........رد.  میگی ها صورت میدر یکی از کاربردهای زیست فناوری تولید گیاه پنبه مقاوم به بعضی آفت-6

 نیاز به سم پاشی مزارع پنبه نیست.-1

 دهد. حشره فرصت ورود به درون غوزه گیاه پنبه را از دست می-2

 . شودحشره در اثر خوردن گیاه ، مقاوم می-3

 رود.ها ژن مورد نظر را ندارند ، با یک بار سم پاشی آفت از بین میدر مزارعی که پنبه-4

 گیرد. ها،انجام میرونویسی از ژن رمز کننده............. با آنزیم متفاوتی نسبت به سایر گزینه- 7

 ها پیش سم غیرفعال مربوط به تولید گیاهان مقاوم در برابر بعضی آفت-1

 پلاسمین به منظور تولید این این پروتئین برای تجزیه فیبرین-2

 شود. جانداری که به طور معمول در مهندسی ژنتیک استفاده میمقاومت نسبت به آنتی بیوتیک در  -3

 . آیدمی وجود  بههای که به طور طبیعی در  آن جاندار  اینترفرون در یاخته-4

 چند مورد از کاربردهای زیست فناوری درزمینه کشاورزی نیست؟-8

 تولید گیاهان مقاوم به شوری  -اصلاح بذر     ج-ب            کاهش تنوع ژنی       -الف

 تولید گیاهان مقاوم به علف کش -هـ      تنظیم سرعت رسیدن میوه  -د

 3-  4                                   2  -3                                 1  -2                          صفر      -1
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 کند. ت مقاوم علف کش به کمک زیست فناوری عبارت نادرستی بیان میکدام در ارتباط با تولید گیاهان ذر-9

 نیاز به افزودن مواد شیمیایی به خاک روجود ندارد و آلودگی شیمیایی در خاک نداریم  -1

 خاک های سطحی کمتر دستخوش فرسایش می شوند و خاک کشاورزی غنی تر می شود -2

 برای خروج علف های هرز مصرف می شود. نیاز به شخم زدن زمین نداریم و انرژی کمتری  -3

 علف کش  هایی به مزارع ذرت اضافه می کنند تا علف های هرز را بکشند. -4

 شوند... نوترکیب تولید می DNAتوان گفت داروهایی که به کمک فناوری نمی- 10

 کنند. های ایمنی ایجاد میپاسخ  -4جایگاه ویژه ای درصنعت داروسازی دارند    -3اند         مطمئن -2مؤثرند    -1

چند مورد عبارت درستی در ارتباط با تولید انسولین به کمک منابع غیرانسانی و زیست فناوری مربوط به تولید انسولین عبارت  -11

 صحیح بیان می کند؟

 بیماری دیابت را می توان به وسیله دریافت انسولین کنترل کرد. -الف

 انسولین را از پانکراس گاو جدا و خالص کرد.می توان برای درمان نوعی دیابت،  -ب

 انسولین خارج شده از پانکراس گاو، پس از ورود به بدن انسان ممکن است پاسخ ایمنی ایجاد کند.-ج

 باکتری درصورت داشتن ژن انسولین می تواند آن را بسازد. -د

 تشکیل شده است.   Bو  Aشدن از دو زنجیره کوتاه پلی پپتیدی  پس از ساخته  مولکول انسولین  -هـ

1  -2                2  -3                 3  -4              4  -5 

 توان گفت......می-12

 شود. درجانوران ازجمله انسان، انسولین به صورت یک مولکول پیش هورمون ساخته می-1

 دارای انتهای آمین و کربوکسیل آزاد هستند.  Aزنجیره    و      Bپیش انسولین ، زنجیره    در-2

 شود. ، به هورمون فعال تبدیل میآمینواسیدی   توالی  دارایپیش انسولین به صورت یک زنجیره پلی پپتیدی است و با جداشدن بخشی  -3

 تولید کرد.  ، انسولین فعال  B,Aای  ههای حاوی ژن زنجیرهتوان درباکتری به کمک دیسکبه کمک فناوری زیستی نوین می-4

 شکل مقابل مربوط به انسولین است،... کدام عبارت صحیح بیان می کند؟ -13

 اند. این هورمون از دو زنجیره پلیپپتیدی تشکیل شده است که با پیوندهای پپتیدی به هم متصل-1

 تولید کردند.   B,Aبرای اولین بار یک توالی دنا برای رمز کردن زنجیره های    1983دانشمندان در سال  -2

 را جداگانه به دو دیسک وارد و آن ها را به دو نوع باکتری منتقل کردند.   B,Aدو ژن زنجیره  -3

 باکتری به  ساخته شده در نوعی باکتری جمع آوری و در خارج از    B,Aزنجیره های پلی پپتیدی  -4

 وسیله پیوندهایی به یکدیگر متصل شدند. 

 انسولین در پانکراس و به روش زیست فناوری به ترتیب از راست به چپ توسط کدام آنزیم رونویسی می شود؟ Aژن زنجیره -14

1-RNA  2پلی مراز-   RNA    2پلی مراز 

2-RNA  2پلی مراز-  RNA  پلی مراز پروکاریوتی 

3-RNA  1پلی مراز  -RNA  پلی مراز پروکاریوتی 

4-RNA  1پلی مراز  -  RNA    1پلی مراز 

 ......نیستدرمراحل تولید انسولین به روش مهندسی ژنتیک، ممکن -15

 انسولین را به یک دیسک انتقال دهند.   B,Aژن زنجیره ،  -1

 د. تولید شو  mRNAپلی مراز باکتری یک    RNAانسولین به کمک    Aاز روی ژن زنجیره  -2

 انسولین به کمک ریبوزوم های باکتری ترجمه صورت گیرد.   Aدر یک باکتری ، زنجیره    mRNAاز روی  -3

 انسولین آنتی بیوتیک آمپی سیلین اضافه کنیم.  Aبه محیط کشت باکتری های دارای دیسک های حاوی ژن زنجیره  -4
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 تولید شده....  EcoR1انسولین که به کمک آنزیم  Aدیسک نوترکیب حاوی زنجیره -16

 در توالی نوکلئوتیدی خود باشد.   EcoR1نمی تواند دارای دو جایگاه برای تشخیص  -1

 خطی تبدیل می شود.  DNAبه یک قطعه    EcoR1پس از برش توسط  -2

 به انسان تزریق کرد.   پروتئین های ساخته از آن در باکتری را استخراج و به عنوان هورمون انسولین می توان-3

 باز پورین در انتهای چسبنده ایجادشده وجود دارد.   EcoR1    ،8به دنبال برش هر دیسک مربوطه، به کمک  -4

 مکن نیست....-17

 در گوسفند ، یک جایگاه شروع همانندسازی داشته باشد.   DNAیک مولکول  -1

 عوامل رشد در بدن انسان مربوط به عملکرد یک ژن خاص باشد. -2

 محصول دیسک نوترکیب وارد شده به تخم لقاح یاخته گوسفند، سرانجام از شیر آن گوسفند گرفته شود. -3

 در یک یاخته گوسفند تراژنی ، چند دیسک نوترکیب شده یکسان وجود داشته باشد -4

 کدام جزء عواقب استفاده از واکسن به روش های قبلی نیست؟-18

 ود دارد. احتمال بروز بیماری در اثر مصرف وج-1

 نمی تواند دستگاه ایمنی را برای مقابله با عامل بیماری زا تحریک کند. -2

 شناخته شده نیست.  Bفاقد آنتی ژن میکروب بیماری زا است و برای لنفوسیت  -3

 لنفوسیت ها ، قادر به تولید یاخته های خاطره برعلیه این واکسن نیستند. -4

 تولید واکسن بیان نمی کند؟ کدام عبارت صحیح در ارتباط با -19

 های خاطره و پادتن برعلیه آنتی ژن تولید می شود. ، در بدن یاخته  Bبه دنبال تزریق واکسن نوترکیب ضد هپاتیت  -1

 ژن یک باکتری بیماری زا را به یک ویروس غیربیماری زا منتقل کرد.می توان آنتی-2

 فناوری زیست تولید می شوند و نوترکیب هستند. امروزه واکسن های موجود در بازار به روش  -3

 می توان آنتی ژن یک ویروس بیماری را به یک باکتری غیربیماری زا منتقل کرد.-4

 چند مورد درباره اولین ژن درمانی موفقیت آمیز عبارت صحیح بیان می کند؟ -20

 یرد که دارای  نسخه ای ناقص از همان ژن است. گیک روش است که در آن نسخه سالم یک ژن در یاخته های فردی  قرار می-الف

 یک یاخته را از بدن بیمار خارج و ژن سالم را با کمک ناقل وارد آن می کنند سپس یاخته تغییر یاخته را به بدن بیمار باز می گردانند. -ب

 رونویسی می شود.   2پلی مراز    RNAژن وارد شده دریاخته ، پس از ورود به بدن بیمار به کمک عوامل رونویسی و  -ج

 دو نسخه داشت.   8فرد بیمار از ژن رمزکننده فاکتور انعقادی  -د

 داشته باشد.   Xفرد بیمار به طور معمول نمی تواند یاخته ای تولید کند که یک کروموزوم    -هـ

1  -2                                 2  -3                               3  -4                                     4  -5 

 دراولین ژن درمانی موفقیت آمیز.....-21

 های خارج شده از بدن بیمار متعلق به بافتی هستند که فضاهای بین یاخته های کمی دارد.یاخته-1

 هرسلول تغییر یافته وارد شده به بدن بیمار از ژن آنزیم مورد نظر دستگاه ایمنی ، سه نسخه دارد.-2

 رونویسی صورت می گیرد.  1پلی مراز  RNAبدن بیمار به کمک  از روی ژن واردشده به  -3

 چون یاخته های واردشده قدرت بقای زیادی ندارند لازم بود به طور پیوسته لنفوسیت های مهندسی شده را دریافت کند.-4

 در ژن درمانی ...... نیستممکن  -22

 از ویروس به عنوان ناقل برای انتقال ژن به انسان استفاده شود. -1

 به منظور تکثیر زیاد ویروس در یاخته خارج شده از انسان بیمار، آن ویروس را تغییر دهند.-2

 ژنوم ویروس حاوی ژن خارجی با کروموزوم انسان ترکیب شود. -3

   ، رونویسی صورت گیرد.  1پلی مراز  RNAپس از ورود ژن به بدن بیمار، به کمک عوامل رونویسی و  -4
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 با تغییر  90سراسری    وجود دارد.  ........، DNAهای  های کمکی دارند، به تعداد مولکولهایی که کروموزومطور معمول درباکتریبه -23

 دوراهی همانندسازی     -1

 ژن مقاوم نسبت به آنتی بیوتیک   -2

 جایگاه شروع همانند سازی    -3

 برش دهنده جایگاه تشخیص آنزیم  -4

 باشد؟چند مورد  جاندار تراژنی می-24

 انسانی که مواد ضد انعقاد خون دریافت کرده است.                -الف

 باکتری خاکزی که یک ژن خاصی را به گیاه داده است. -ب

          است.کردهگوسفندی که هورمون رشد انسانی دریافت  -ج

 سم نوعی باکتری است. پیشی  گیاهی که دارای ژن رمز کننده -د

1-1                                        2-2                                                  3-3                                                      4-4 

 کند؟  ، به روش مهندسی ژنتیک، کدام آنزیم دیرتر فعالیت می  شدهورمون ردرفرآیند تولید -25

1-DNA           2لیگاز-DNA           3پلی مراز-RNA        دهنده برشآنزیم  -4پلی مراز 

داز گیرند که در آن ..... و بعسم غیرفعال را از جانداری میها، ژن مربوط به پیشدر ارتباط با تولیدگیاهان مقاوم به بعضی آفت-26

 .....آن کنند که در سازی به جانداری وارد میهمسانه

   .ها، نیاز به دستگاه گردش خون نیستبرای انتقال اکسیژن به بافت  -علاوه بر راه انداز، توالی تنظیمی اپراتور در رونویسی نقش دارد-1

 اند. ریشه درحال عبور آب و مواد معدنیمسیرهای آپوپلاستی و سیمپلاستی در عرض    -اندهای تنفسی حاوی کیتینلوله-2

 دهند.های خاصی میبه مولکول  خود را  الکترون  NADH,NADPH-شودها میمهارکننده مانع رونویسی انواعی از ژن-3

 تعداد زیادی عدسی و قرنیه درهرچشم وجود دارد.   -ها وجود نداردهای متنوعی برای رونویسی ژنآنزیم-4

 .......( . دارای ژن   DNAیک مولکول  )درکند؟یان میب  نادرستی کدام عبارت -27

 . نداردوجود    گروه خونیDالل  پروتئین،  فاکتور انعقادی هشتسازنده  -1

 . یک محل آغاز رونویسی وجود دارد،  EcoR1سازنده  -2

 . ، چندین راه انداز وجود داردسیلین  پادزیست آمپیمقاومت به  -3

 چندین جایگاه شروع همانندسازی وجود دارد. هشت،  سازنده فاکتور انعقادی شماره  -4

 

 

 

 

 


